CORRECTION

Transport d’ions et métabolisme des hématies

    Comment les hématies humaines comparées aux hématies de poulets se procurent-elles l’énergie   sous forme d’ATP nécessaire au maintien des pompes (Na – K) membranaires ?

Doc 1 : Comparons les deux cellules


[image: image2.png]MEMBRANE

MEMBRANE MITOCHONDRIALE MITOCHONDRIALE
INTERNE EXTERNE
ESPACE CRETE
INTERMEMBRANAIRE MITOCHONDRIALE
MATRICE

MITOCHONDRIALE




Schéma d’une mitochondrie : légendes membrane externe, crêtes mitochondriales, matrice
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DOC 2a : Effet du froid sur le maintien des concentrations en ions dans les hématies humaines.

· Le froid ralentit le métabolisme en ralentissant la vitesse de catalyse des réactions par les enzymes.

· On observe en comparant avec les données témoins avant passage au froid qu’au froid la concentration intérieure des hématies en Na+ augmente alors que la concentration en K+ diminue.

· Donc il a arrêt du fonctionnement de la protéine pompe

Doc 2b : Effet de la composition du milieu extérieur sur le maintien de  concentrations dans les hématies humaines conservées au froid.

On compare avec le témoin (ligne 1 du tableau 2a) donnant les concentrations avant passage au froid

· On observe alors que seul  le milieu glucosé permet une baisse des [Na+] et une hausse des [K+] donc une reprise du fonctionnement de la pompe après passage au froid.

· Si on fournit un autre métabolite comme le pyruvate ou que l’on inhibe la glycolyse, la pompe ne fonctionne pas. Donc la seule source d’ATP est la glycolyse c'est-à-dire la dégradation du glucose en pyruvate par les enzymes présentes dans le hyaloplasme.

Glycolyse : Glucose -------- pyruvate, s’accompagnant d’une   Réduction de               transporteurs et la formation  de 2ATP suivant la réaction : 2ADP+P  2ATP

Les transporteurs réduits seront ré oxydés par fermentation lactique lors de la transformation    Pyruvate -- acide lactique 

 Doc 3 : On applique le même protocole expérimental aux hématies de poulet.

3a : Au froid on observe comme pour les hématies humaines une augmentation de  la concentration intérieure des hématies en Na+ alors que la concentration en K+ diminue. Donc il a arrêt du fonctionnement de la protéine pompe

3b : On observe que si on ne fournit pas de glucose mais qu’on permet aux hématies d’utiliser leurs réserves, ou si on fournit du glucose sans bloquer la glycolyse, ou si on fournit du pyruvate même en bloquant la glycolyse alors la concentration intérieure des hématies en Na+ diminue alors que la concentration en K+ augmente donc il a reprise du fonctionnement de la pompe. 

Les hématies de poulet dégradent le glucose en pyruvate par glycolyse puis grâce à la présence de mitochondries (doc1) la dégradation se poursuit dans celles-ci  par la voie de la respiration en 2 étapes :

1. décarboxylations oxydatives dans la matrice mitochondriale : 

pyruvate---- CO2 accompagnées d’une réduction de transporteurs et de la production de 2ATP

2. Ré oxydations des transporteurs au niveau des crêtes mitochondriales couplées à une forte synthèse ATP : 32 ATP pour un glucose initial.

Conclusion :

· Les hématies humaines dégradent partiellement le glucose par la voie de la fermentation (glycolyse + ré oxydation des transporteurs dans le hyaloplasme) ce qui fournit peu d’ATP )

Bilan global  fermentation : glucose --  acide lactique + CO2 + 2ATP

· Les hématies de poulet possèdent des mitochondries, le glucose y est entièrement dégradé par la voie de la respiration ce qui fournit beaucoup d’ATP ( 36 ATP pour un glucose)

Bilan global respiration : glucose + O2 ----- 6CO2 + 6 H2O + 36 ATP 


1

presentation

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

2

2

�
Hématies humaines�
Hématies poulets�
�
Membrane cellulaire avec pompe ionique�



OUI�



OUI�
�



Noyau


�



NON�



OUI�
�



Hyaloplasme


�



OUI�



OUI�
�
Organites cellulaires�



NON


�
OUI  dont


Mitochondries�
�






